

«Рейтинг-76», город Ярославль, превысив в 1,75 раза плановое значение показателя, установленное региональным проектом «Цифровое государственное управление» региональной целевой программы «Цифровая экономика Ярославской области» на 2020-2024 годы, занял 1 место и получил от Правительства Ярославской области грант за успешное внедрение современных цифровых технологий.

Градостроительная деятельность. Строительство

Градостроительная деятельность в городе Ярославле ведется в соответствии с основными документами территориального планирования и градостроительного зонирования.

В 2020 году были внесены изменения в Правила землепользования и застройки города Ярославля в части уточнения зон с особыми условиями использования территории и границ территорий объектов культурного наследия, расположенных в городе Ярославле.

В целях приведения в соответствие с законодательством и по обращениям физических и юридических лиц, проводились внесения изменений в Генеральный план города Ярославля.

По запросам граждан и юридических лиц в 2020 году рассмотрено 1,6 тыс. заявлений о выдаче градостроительных планов земельных участков (ГПЗУ), из них выдано 1,1 тыс. ГПЗУ, 525 мотивированных отказов в выдаче ГПЗУ.

По итогам работы за год, доля муниципальной услуги по выдаче ГПЗУ в электронном виде через портал Госуслуг составила 73 % от общего числа оказанных услуг, через МФЦ – 24 %.

В 2020 г. введено в эксплуатацию 368 зданий, из них 19,8 % составляют здания нежилого назначения и 80,2% - жилого назначения.

Общая площадь введенного в 2020 г. жилья (с учетом реконструкции) составила 310,5 тыс. кв. метров – 97,3% к 2019 г.

В рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда» за счет средств городского и вышестоящего бюджетов в 2020 году осуществлялись мероприятия:

- муниципальной программы «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда города Ярославля» на 2019-2025 годы. В 2020 году было запланировано расселить 3,9 тыс. кв. м. аварийного жилья, фактически расселено 4,6 тыс. кв. м., улучшили свои жилищные условия 258 человек.

- муниципальной программы «Развитие образования в городе Ярославле» на 2015–2020 годы» по строительству здания общеобразовательной школы с инженерными коммуникациями во Фрунзенском районе по ул. Чернопрудная на 750 мест. Срок ввода объекта в эксплуатацию – 2021 год.

В рамках реализации национального проекта «Демография» в 2020 году за счет средств городского и вышестоящего бюджета введены в эксплуатацию 4 дошкольных образовательных учреждения общей вместимостью 620 мест во Фрунзенском и Дзержинском районах города Ярославля.

В 2020 году заключен муниципальный контракт на строительство нового муниципального кладбища в г. Ярославле, Дзержинский район, ул. Осташинская, у дома 11 (1 этап, 2 очередь). Работы по контракту выполнены. Заключен муниципальный контракт на строительство 3 очереди объекта.

Дорожное хозяйство

В 2020 году городом Ярославлем в рамках реализации национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» приведено в нормативное состояние 24,2 км дорог.

Ликвидировано десять мест концентрации ДТП путем восстановления четырех и устройства шести светофорных объектов.

В ходе дорожных ремонтов выполнены замена верхнего слоя асфальтобетонного покрытия, устройство выравнивающего слоя, замена дефектного бордюрного камня, ремонт тротуаров, устройство тротуаров в местах пешеходных переходов, доведение радиусов до нормативного значения на примыканиях, ремонт посадочных площадок, устройство дополнительных парковочных мест, организация пешеходных переходов, и т.д.

Перед ремонтом собственниками сетей проведен капитальный ремонт и замена инженерных коммуникаций, проходящих в теле основания дорог, что позволит выдержать гарантийный срок 4 года без вскрытия нового асфальта.

По рекомендации Федерального дорожного агентства «Росавтодор», асфальтобетонное покрытие автомобильных дорог на объектах, реализуемых в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» выполняется с применением современных технологий, что позволит повысить устойчивость асфальтобетонного покрытия к разрушениям под воздействием транспортных потоков и природных климатических условий. Кроме того, учтен ряд других замечаний, касающихся освещения, ливневых канализаций для отвода сточных вод и парковочных пространств.

Жилищно-коммунальное хозяйство

Городская инфраструктура относится к числу важнейших объектов городского управления. В числе приоритетных задач органов городского самоуправления в этой сфере - улучшение технического состояния жилищного фонда и повышение качества предоставляемых жилищно-коммунальных услуг.

На 01.01.2021 общая площадь жилых помещений многоквартирных домов города Ярославля составляла 14,4 млн кв. м, из них общая площадь частного жилого фонда – 13,5 млн кв. м (93,9%). Состояние жилищного фонда различно по технической оснащенности и степени изношенности.

На 01.01.2021 из общего количества многоквартирных жилых домов (4 430 ед.) собственниками помещений выбран способ управления:

- 19,8% - товарищество собственников жилья;
- 2,2% - жилищно-строительный кооператив;
- 2,4% - непосредственный способ управления;
- 73,9% - управление управляющей организацией;
- 1,1% многоквартирных домов находятся в частной и государственной собственности;
- в остальных домах способ управления не выбран.

В городе Ярославле деятельность по управлению общим имуществом осуществляют 53 частные управляющие организации.

В целях поддержки инициатив жителей по вопросам городского хозяйства, мэрии города в течение 2020 года, оказывалась методическая помощь председателям ТСЖ, ЖСК по вопросам жилищного законодательства.

Во исполнение региональной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах Ярославской области на 2014-2043 годы, в 2020 году выполнен капитальный ремонт общего имущества в 272 домах.

В рамках Губернаторского проекта «Решаем вместе!» и муниципальной программы «Формирование современной городской среды» в 2020 году выполнено благоустройство 23 дворовых и 2 общественных территорий.

В ходе благоустройства дворовых территорий выполнены следующие виды работ:

- ремонт и устройство асфальтового покрытия проездов с заменой бордюрных камней, устройство парковок;
- ремонт тротуаров и входов в подъезды, восстановление газонов в зоне производства работ, ремонт наружного освещения, установка скамеек и урн.

Жители домов тоже внесли свой трудовой вклад в благоустройство дворовых территорий - были организованы субботники, производилась посадка зеленых насаждений.

Проведено благоустройство двух общественных территорий:

- скверов на площади Труда, по ул. Свободы от ул. Победы до ул. Володарского в Кировском районе города Ярославля. В скверах проведены работы по укладке тротуарной плитки пешеходных дорожек, установлены МАФ (скамейки, урны), установлены новые светильники;
- рекреационной зоны по просп. Машиностроителей в Заволжском районе города Ярославля.

Проведены работы по устройству ливневой канализации, по укладке тротуарной плитки пешеходных дорожек, по монтажу скамеек (подпорных стен) с монолитным основанием, установлено новое освещение, установлены малые архитектурные формы (далее – МАФ) (скамейки, урны, детские и спортивные площадки).

На средства депутатов Ярославской областной Думы по направлению «Инициативное бюджетирование» проведено благоустройство трех дворовых территорий:

- просп. Авиаторов, дом № 98. Установлены МАФ и ограждение;
- ул. Калинина, дом № 31. Проведены работы по установке ограждения и МАФ;
- ул. Кривова, дома № 43, 45, 47. Проведены работы по обустройству ливневой канализации, асфальтировке территории, по установке МАФ (лавки, урны).

На средства экономики по итогам реализации в 2020 году муниципальной программы «Формирование комфортной городской среды» выполнены дополнительные работы в сквере на проспекте Машиностроителей – установка дополнительного спортивного и игрового оборудования, велопарковки.

С начала 2020 года в Ярославле работает Единая диспетчерская служба ЖКХ (далее – ЕДС ЖКХ). Основной приоритет службы – это работа с жителями города, приём и контроль всех обращений, обеспечение обратной связи. Операторы ЕДС ЖКХ принимают обращения в круглосуточном режиме.

К системе ЕДС ЖКХ подключены все структурные подразделения и подведомственные учреждения мэрии Ярославля, которые чувствуют в обеспечении чистоты и порядка на всей территории города.

Все поступающие обращения систематизируются по назначению и тематике, каждому присваивается идентифицирующий номер, обращения передаются исполнителям в режиме онлайн.

- В ЕДС ЖКХ можно обратиться по вопросам:
- содержания имущества многоквартирных домов и придомовой территории;
 - благоустройства городской территории (уборка остановочных комплексов, тротуаров, сбора мусора вдоль дорог, скоосу травы, опилковке зеленых насаждений, деревьев);
 - уличного освещения;
 - отсутствия люков на территории города;
 - работы общественного транспорта (увеличение интервала ожидания, несоблюдение расписания, превышение скорости водителями автобусов).

За 2020 год в ЕДС ЖКХ поступило 242 380 обращений. В период с января по декабрь количество обращений выросло почти в 2,5 раза.

Все обращения исполнены, специалистами ЕДС ЖКХ по обратной связи с заявителями было проведено их выполнение, качество и сроки подтверждены.

Транспорт

Перевозки пассажиров на территории города Ярославля осуществлялись автомобильным (автобусы), наземным электрическим (троллейбусы и трамваи) и внутренним водным пассажирским транспортом.

Регулярные перевозки пассажиров, выполняемые по регулируемым тарифам, осуществлялись по 75 муниципальным маршрутам (64 автобусным, 7 троллейбусным и 4 трамвайным), а также по 2 внутригородским маршрутам водного транспорта. К перевозкам привлечено 20 юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Регулярные перевозки, выполняемые по нерегулируемым тарифам, осуществлялись по 31 маршруту. К перевозкам привлечено 43 юридических лица и индивидуальных предпринимателя.

В целях повышения комфортности пассажироперевозок, в часы «пик» предусмотрен больший плановый выпуск общественного транспорта на линию по городским маршрутам. Ежедневно в утренние часы «пик» он составляет 856 единиц всех видов пассажирского транспорта, в том числе 472 единицы подвижного состава выполняющего регулярные перевозки по регулируемым тарифам (354 автобуса, 74 троллейбуса, 44 трамвая) и 384 единицы подвижного состава, выполняющего регулярные перевозки по нерегулируемым тарифам.

За 2020 год перевезено 79,7 млн человек, из них: перевозки по регулируемым тарифам – 50,3 млн человек, перевозки по нерегулируемым тарифам – 29,4 млн человек. Общая протяженность автобусных, троллейбусных, трамвайных маршрутов регулярных перевозок пассажиров в городском сообществе составила 1 736,45 км.

В целях повышения качества транспортного обслуживания населения Ярославля планируется и проводится реорганизация маршрутной сети городского пассажирского транспорта в городе. Особое внимание при формировании нового проекта транспортной сети уделяется обеспечению высокого уровня комфорта и безопасности при осуществлении пассажирских перевозок, оптимальному использованию пропускной способности улично-дорожной сети города, обеспечению предоставления социальных льгот на все виды транспорта. Соответственно, это расширит транспортную доступность в городе льготным категориям пассажиров, включая школьников, студентов и родителей из многодетных семей.

Оперативное управление перевозками и диспетчерское сопровождение в 2020 году осуществлялось при помощи навигационной системы диспетчерского управления пассажирским транспортом МУП «Яргортранс», что позволило улучшить качество транспортного обслуживания пассажиров за счет повышения регулярности движения, оперативного контроля за состоянием обслуживания пассажиров на линии, оперативного регулирования движения подвижного состава путем проведения координированных действий с другими маршрутами и видами транспорта.

В городе Ярославле действует автоматизированная система учета оплаты проезда, в рамках которой организована реализация электронных проездных билетов долговременного пользования для населения, в том числе школьников и студентов. В настоящее время действуют 27 различных видов электронных проездных билетов, позволяющих пассажирам выбрать как вид транспорта, так и период действия билета.

Торговля, общественное питание и бытовые услуги населению

В 2020 году в сфере потребительского рынка города Ярославля продолжилась тенденция развития сети предприятий потребительского рынка.

Оборот организаций розничной торговли по сравнению с 2019 годом вырос на 1,8% в сопоставимых ценах. Стационарная сеть предприятий торговли насчитывает более 2,5 тыс. предприятий с численностью работников 33,4 тыс. человек.

Обеспеченность населения города торговыми площадями в расчете на 1 тысячу жителей составляет более 1,8 тыс. кв. м, что в 3,5 раза превышает установленный норматив (518 кв. м).

Продолжает развиваться сетевая торговля за счет роста числа крупных универсамов, супермаркетов, оснащенных новым современным оборудованием. Сегодня в Ярославле работают около 50 торговых федеральных и региональных розничных сетей с численностью более 500 магазинов общей площадью свыше 300 тыс. кв. м.

В 2020 году введены вновь и открыты после реконструкции: универсамы «Пятерочка», «Магнит», универсам «Верный», супермаркеты «Макси», «Ценорез», магазины «Наш квартал», «Фасоль», и др.

Преимущество развитой торговой сети состоит в том, что она может диктовать товаропроизводителем цены, условия поставки, обеспечивать необходимый контроль качества реализуемых товаров, внедрять современные формы торгового обслуживания населения, отлаженном процессе товародвижения, наличии скидок, больших объемах продаж собственной продукции.

В последнее время прослеживается тенденция открытия специализированных магазинов по продаже молочной продукции, сыров, мясных и колбасных изделий, рыбы и рыбопродуктов, среди них: «Продукты из Углича», «Мой мясной», «Сырная Биржа», «Океан Рыбы» и др.

В городе осуществляет деятельность 601 предприятие общественного питания на 23,6 тыс. посадочных мест, из них 82 ресторана.

Сеть предприятий бытового обслуживания населения города Ярославля составляет более 1,3 тыс. предприятий по 21 виду услуг и включает 7,8 тыс. рабочих мест.

В 2020 году были введены в эксплуатацию такие крупные объекты, как ОТЦ «Волков - плаза» на пл. Волкова; ТЦ «Оранж»; ресторан «Макдоналдс» на просп. Фрунзе; кафе-пиццерия «Пиццафабрика» на просп. Фрунзе и др.

Поддержка малого и среднего предпринимательства

В 2020 году число субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – МСП), включая индивидуальных предпринимателей, зарегистрированных на территории города Ярославля, составило 28,9 тыс. единиц.

Содействие развитию МСП в городе Ярославле осуществлялось в различных направлениях и форматах. Так, в рамках информационной поддержки проводился анализ финансовых, экономических, социальных и иных показателей развития малого и среднего предпринимательства и эффективности применения мер по его развитию.

По инициативе мэрии города Ярославля, поддержанной депутатами, было принято решение муниципалитета города, разрешающее размещать кафе летнего типа за период с апреля по октябрь 2020 г без внесения платы за размещение, в соответствии с которым на территории города было размещено 47 летних кафе.

Субъектам предпринимательской деятельности, осуществляющим деятельность в нестационарных торговых объектах, предоставлена отсрочка уплаты ежегодных платежей сроком на 3 месяца в отношении договоров, заключенных в соответствии с решением муниципалитета города Ярославля от 07.12.2015 № 629 «Об организации торгов на право размещения нестационарных торговых объектов и объектов сферы услуг в области досуга на территории города Ярославля».

Осуществлялось взаимодействие с общественными организациями, выражающими интересы субъектов малого и среднего предпринимательства - ЯРООО «Опора России», ЯРООО «Деловая Россия», Ярославская торгово-промышленная палата и др. Было организовано и проведено 5 заседаний Совета предпринимателей города Ярославля.

Организовано обучение представительных субъектов малого и среднего предпринимательства, лиц, вовлекаемых в предпринимательскую деятельность, в том числе в онлайн формате.

Проведены 19-й и 22-й питч-марафоны «Разведка боем» (презентация новых стартапов для привлечения инвесторов).

По итогам 19-го питч-марафона (130 участников, 34 проекта) состоялись переговоры между 7 инвесторами и 14 проектами. Победили 4 проекта, из них один примет участие в акселераторе «Энергия», а инициатор второго проекта получил предложение от инвестора о дальнейшей работе.

По итогам 22-й питч-сессии (более 100 участников, 29 проектов из Ярославля, Омска, Новосибирска, Москвы, Белоруссии, Казани, Перми и даже из Калифорнии) 22 стартапа были приглашены для дальнейших переговоров с инвесторами.